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In memoriam

SILVIJA SZABO
(1941. – 2025.)

Silvija Szabo (rođ. Stipetić) 1963. godine 
diplomirala je psihologiju na Filozofskom fa-
kultetu u Zagrebu. Još tijekom studija, 1961. 
godine, počela je raditi kao laborantica u ta-
dašnjem Psihologijskom institutu, a nakon di-
plomiranja nastavlja raditi kao asistentica u In-
stitutu te od 1970. na Odsjeku za psihologiju. 
Magistrirala je 1971. godine temom Neki meto-
dološki problemi Stevensove psihofizike, a doktorira-
la 1976. temom Utjecaj postupnog porasta i trajanja 
podražaja na apsolutnu osjetljivost u području električ-
nog okusa. U zvanje redovne profesorice ekspe-
rimentalne i fiziološke psihologije izabrana je 
1986. godine te je na Odsjeku za psihologiju 
radila sve do umirovljenja 1996. godine.

Njezin znanstveno-istraživački interes bio 
je najviše usmjeren na područje psihofiziolo-
gije osjeta i psihofizike. Kao suradnica Zorana 
Bujasa provela je niz eksperimenata u području 
okusa i električnog okusa, čiji su rezultati bitno 
pridonijeli objašnjenju prirode funkcioniranja 
okusnog sustava. Također je provela niz istra-
živanja u području Stevensove „subjektivne“ 
psihofizike, u kojima su provjeravana svojstva 
Stevensovih metoda izravnih procjena veliči-
na. Još jedno vrlo zastupljeno područje njezi-
nih istraživanja bila je zdravstvena psihologija. 
Bavila se kvalitetom života bolesnika i bila je 
dio tima koji je razvio The World Health Orga-
nisation Quality of  Life Assessment (WHOQOL). 
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Sa suradnicima (Pibernik-Okanović i Metelko) 
je objavila niz radova o dijabetesu – o kvaliteti 
života bolesnika s dijabetesom, njihovim emo-
cionalnim tegobama i rizičnim čimbenicima za 
razvoj depresije. 

U 1960-ima i 1970-ima bila je članica tima 
koji je konstruirao i validirao niz novih testova 
inteligencije, koji su se temeljili na postavkama 
Zorana Bujasa da je ključno svojstvo inteligen-
cije „osjetljivost na probleme“ koju standardni 
testovi inteligencije ne mjere. Od svih novih 
testova iz tog razdoblja, najpoznatiji je Proble-
mni test, koji se sastoji od 70 zadataka koji su 
osmišljeni tako da najprije treba otkriti u čemu 
je problem, to jest neravnoteža u sadržaju za-
datka, a kad se to otkrije, pronalaženje rješenja 
nije teško.

U 1980-ima je sa suradnicima provodila 
važan program u kojem je korištena eksperi-
mentalna paradigma za unapređenje mjerenja 
stavova, sa svrhom da se izbjegnu nedostaci 
ljestvica stavova konstruiranih na klasičan na-
čin. U skaliranju stavova primijenjena je ana-
logija metode izravnih procjena veličina osjeta 
koja je razvijena u psihofizici. 

Silvija Szabo također je bila članica dviju 
skupina autora s Odsjeka za psihologiju koje 
su objavile izuzetno važne knjige. Prva je bila 
Psihologija – udžbenik za gimnazije, objavljen 
1992. godine u izdanju Školske knjige. Potom 
je 2005. godine u izdanju Naklade Slap objav-
ljen Psihologijski rječnik, prvi sustavni poku-
šaj sistematizacije psihologijske terminologije 
u hrvatskom jeziku.

Kao nositeljica kolegija Fiziološka psiholo-
gija i Osnove neuropsihologije brojnim je generaci-
jama usadila ljubav prema izučavanju odnosa 
živčanog sustava i ponašanja. Bila je odličan 
predavač u vrlo izazovnim i skromnim uvjeti-
ma – nije postojao udžbenik te je ona iz broj-
nih izvora kompilirala ključna znanja, organi-
zirala ih po temama i prezentirala nam ih na 
predavanjima. Posve je nemoguće poučavati 
fiziološku psihologiju bez prikaza pojedinih 

dijelova živčanog sustava. A kako u ranim 
1980-ima još nismo imali grafoskop, na svako 
je predavanje dolazila s jednom ili dvije pove-
like zelene školske ploče na kojima su kredama 
u boji bili prikazani dijelovi živčanog sustava, 
a mi smo ih, koliko god smo bolje mogli, pre-
crtavali u svoje bilježnice. I unatoč tako skro-
mnoj opremljenosti, ponekad mi se čini da nas 
je uspijevala naučiti više nego što mi danas us-
pijevamo svoje studente, unatoč svoj suvreme-
noj tehnologiji.

Bila je izuzetna znanstvenica i nastavnica, 
ali osim njezina plodnog rada na fakultetu, tre-
ba spomenuti i njezin društveni utjecaj, odno-
sno veliku ulogu koju je imala u objavljivanju 
Dnevnika Diane Budisavljević, njezine bake, koja 
je tijekom 2. svjetskog rata svojim herojskim 
radom spasila brojnu kozaračku djecu. Silvi-
ja je prevela njezine dnevnike s njemačkog, 
a zatim sudjelovala i u pripremi filma Dnev-
nik Diane Budisavljević, premijerno prikazanog 
2019. godine i kasnije višestruko nagrađiva-
nog. Vrijednost ovog doprinosa je prepoznala 
i austrijska vlada te je Silviji Szabo dodijeljeno 
Visoko počasno odličje za zasluge za Republiku Au-
striju, zbog rada na izučavanju djelovanja nje-
zine bake Diane Budisavljević rođene Obexer, 
odajući joj tako priznanje za to što je svojim 
predanim angažmanom pridonijela otkrivanju 
nekih važnih, a dugo prešućivanih događaja.

Imala sam privilegiju više od 10 godina ra-
diti sa Silvijom u našoj sobi C-310, u koju sam 
stigla kao njezina asistentica, da bi taj odnos 
ubrzo prerastao u prijateljstvo. Kao mentori-
ca mi je pružala vodstvo u znanstvenom na-
predovanju, a kao prijateljica trajnu podršku i 
ohrabrenje u teškim trenucima. Bila je blaga, 
odmjerena i smirena osoba i tijekom svih go-
dina našeg zajedničkog rada nikada nisam čula 
da je u komunikaciji s bilo kime povisila glas. 
Svi koji su radili s njom su je ne samo cijenili 
zbog njezina izuzetnog intelekta nego je i vo-
ljeli kao divnu suradnicu – u mnogim je živo-
tima ostavila neizbrisiv trag.
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Silvija je otišla prerano, kao što svi divni 
ljudi uvijek odu prerano. Ali ostavila nam je 
važnu znanstvenu produkciju i obrazovala ge-

neracije budućih psihologa, tako da njezin rad 
ostaje zauvijek utkan u razvoj i povijest Odsje-
ka za psihologiju. 

Meri Tadinac

Korespondencija: mtadinac@ffzg.hr Online: 27. 06. 2025.




